1
4

Curriculum vitae.

Dati anagrafici:
Mario Cestaro.




Nato a XXX il 9 Novembre 1968.




(omissis)
Studi e formazione:
- diploma di maturità scientifica conseguito nel 1987 presso l’Istituto Tecnico Femminile (indirizzo Biologico- Sanitario) G. D’Annunzio di Gorizia, con la votazione di 55/60;


- laurea in Biologia conseguita nel luglio 1995 presso la Facoltà di Scienze Matematiche Fisiche e Naturali dell’Università degli Studi di Trieste, con la votazione di 106/110 discutendo la Tesi: ”studio della risposta anticorpale in donne affette da vaginosi batterica”;


- Novembre 1995: partecipa al “2nd Alpe Adria Course on Clinical Microbiology of anaerobic bacteria” svoltosi presso l’Istituto di Microbiologia della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Udine;

- Abilitazione alla Professione conseguita nel 1996 (n° iscriz. Albo: 048462);

- 2 Novembre 2001: specializzazione in microbiologia e virologia presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Udine con il punteggio di 70/70 e lode. 

- Gennaio 2002/Maggio 2002: Corso di Perfezionamento in Fitoterapia presso la Facoltà di Farmacia dell’Università degli Studi di Trieste. 

· 29 settenbre/1 ottobre 2005: Corso di formazione in qualità dei prodotti destinati all’alimentazione accreditato dal Ministero della Salute con 25 crediti formativi nell’ambito del programma di Educazione Continua in Medicina.

· 19 settembre 2005/17 dicembre 2005. Corso di formazione denominato “la nutrizione clinica” organizzato da istituto di alta formazione accreditato con 50 Crediti Formativi E.C.M. nell’ambito del Programma nazionale per la formazione continua degli operatori della Sanità. 

· Febbraio 2006/aprile 2006: “Master in Dietologia e Nutrizione Umana”, profilo professionale “etologo alimentare” (marchio registrato). Organizzato da: “Studio Medico Associato”, via Borghesiano Lucchese 24, 00146 – Roma.

· Febbraio 2006/Giugno 2006: “Master Teorico Pratico in Nutrizione Olistica (II° livello)”, organizzatore: “Associazione Medica Italiana di Ecologia Clinica”, corso inserito nell’ambito del Programma di Educazione Continua in Medicina, con attribuzione di 50 crediti ECM.

· Luglio 2007: Convegno, “Pensare l’alimentazione oggi”. Promoter: Ordine Nazionale Biologi, Pordenone -  7 luglio 2007.

Esperienze 

Professionali:
-Dicembre 1993- Luglio 1995: Istituto di Scienze e Tecnologie Bio-Mediche


presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Udine in qualità di allievo interno.


-Luglio 1995- Settembre 1996: Istituto di Microbiologia della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Udine in qualità di tirocinante biologo.


-Dicembre 1997- Febbraio 1998: I studio internazionale sulla resistenza agli antibiotici finanziato dalla MRL Pharmaceutical Services, California (USA).


-Marzo 1998- Maggio 1998: II studio internazionale sulla resistenza agli antibiotici finanziato dalla MRL Pharmaceutical Services, California (USA).


-Maggio 1998- Settembre 1998: incarico di ricerca in microbiologia dal titolo: “Aspetti della correlazione tra concentrazione delle sostanze antimicrobiche nelle urine ed inibizione della crescita di ceppi batterici a concentrazioni diverse”, finanziato dalla ditta: “Asterix Engineering srl” di Udine.


-Novembre 1998- Maggio 1999: insegnante di Chimica, Scienze e Fisica per i Corsi di Diploma di Scuola Media Secondaria Superiore gestiti dalla società “GES” di Cremona.


-Novembre 1998- 2001: ospite in trasmissioni di carattere scientifico per l’emittente radiofonica regionale “Radio Voce” di Gorizia.


-Aprile 1999: esercita la libera professione (P.I. 00550280317) in qualità di responsabile delle procedure di autocontrollo (metodo HACCP) per industrie alimentari all’Ingrosso ed al Dettaglio, responsabile di Corsi di Formazione Professionale in Campo Alimentare.


-Settembre 1999: insegnante per il Corso di Diploma di Scuola Media Secondaria Superiore “Tecnico dell’Assistenza Sociale”, presso l’Istituto A. Volta di Udine.


-Agosto 2000: incarico di collaborazione inerente alla ricerca per l’ “Indebolimento del bisso dei molluschi bivalvi” presso l’”Istituto Zooprofilattico Sperimentale delle Venezie”.

-Settembre 2000: rinnovo dell’incarico di insegnamento nell’ambito del Corso di Diploma di Scuola Media Secondaria Superiore “Tecnico dell’Assistenza Sociale”, presso l’Istituto A. Volta di Udine.

- Dicembre 2000: proroga dell’Incarico da parte dell’ “Istituto Zooprofilattico Sperimentale delle Venezie”.


- Febbraio 2001: abilitazione alle procedure di prova, relativamente a tecniche istologiche, rilasciata dall’Istituto Zooprofilattico Sperimentale delle Venezie.

- Marzo 2001: attività di consulenza in campo alimentare (con particolare riferimento alla procedura di “Hazard Analysis and Critical Control Points: HACCP) per la Ditta: “di- Bi Consult s.r.l.” di Udine.

- Luglio 2002/Gennaio 2003: incarico di collaborazione professionale con l’ Istituto Zooprofilattico Sperimentale delle Venezie, nell’ambito dell’attività inerente il piano di controllo e di sorveglianza delle zone di produzione dei molluschi bivalvi vivi.

- Giugno 2003/ Ottobre 2003: incarico di collaborazione professionale (successivamente rinnovato fino a dicembre 2003) con l’Istituto Zooprofilattico Sperimentale delle Venezie e conseguimento dell’abilitazione alle procedure di prova citologiche ed istologiche presso il Laboratorio Patologia Molluschi (n° accreditamento Sinal 0155 G). 

- Novembre 2003/Giugno 2004: insegnante di Anatomia, Fisiologia e Igiene/Cultura medico- sanitaria, nei corsi di preparazione agli esami di Stato, presso l’Istituto Scolastico “A. Volta” di Udine.  
– Ottobre 2004/Giugno 2005: insegnante di Anatomia, Fisiologia e Igiene/Cultura medico- sanitaria, nei corsi di preparazione agli esami di Stato, presso l’Istituto Scolastico “A. Volta” di Udine.

- Ottobre 2005. Insegnante di: igiene, puericultura, biologia, chimica, merceologia, anatomia, economia domestica, cultura medico- sanitaria nei corsi di preparazione agli esami di Stato, presso l’Istituto Scolastico “A. Volta” di Udine.

- Settembre 2006. Insegnante di: igiene, puericultura, biologia, chimica, merceologia, anatomia, economia domestica, cultura medico- sanitaria nei corsi di preparazione agli esami di Stato, presso l’Istituto Scolastico “A. Volta” di Udine.

Tecniche/

Metodiche di

Laboratorio:
batteriologia diagnostica di base;


cromatografia qualitativa e quantitativa in HPLC e GLC con particolare riferimento al dosaggio di antivirali;


elettroforesi (proteine e acidi nucleici) e western- blot;


analisi spettrofotometriche;


messa a punto di Sistemi di Controllo di Qualità in laboratori di Microbiologia Diagnostica;


tecniche istologiche di base (inclusione, sezionamento al microtomo, colorazione).

Lingue straniere:
inglese: scolastico parlato, buono scritto e scientifico.
Pubblicazioni:
1) Cestaro M., Pipan C., Botta G.A.


Monitoraggio del Ganciclovir in pazienti sottoposti a trapianto d’organo.


POSTER presentato al XXVI Congresso Nazionale dell’Associazione Microbiologi Clinici Italiani (Napoli, 4-7 Novembre 1997).


2) Cestaro M., Arzese A., Botta G.A.


Caratterizzazione delle proteine di membrana in Mobiluncus spp.

POSTER presentato al XXVI Congresso Nazionale dell’Associazione Microbiologi Clinici Italiani (Napoli, 4-7 Novembre 1997).


3) Brusaferro S., Rinaldi O., Chitarro M., Arzese A., Cestaro M., Gasparini V.

Impatto di un programma per la riduzione delle infezioni delle vie urinarie in un ospedale per acuti.


Giornale Italiano delle Infezioni Ospedaliere, 1999, vol.6 n°2, (83- 89).


4) Ceschia G.; Cestaro M.; Zanchetta S.; Sello M.; Zambon M.; Galuppi R.; De Walderstein W.


Individuazione delle possibili cause di indebolimento del bisso dei mitili allevati nel golfo di Trieste.


Hydrores Information, anno XVIII – n. 22- dicembre 2001.
5) Ceschia G., Zanchetta S., Cestaro M., Zambon M. & Sello M. 
Aspetti sanitari nell'allevamento della vongola filippina (Tapes philippinarum) nelle Regione Veneto.
Ittiopatologia 1, 49-58, 2004

Maggio 2006.






