Description

A post-doctoral position for a biologist with a strong background in bioinformatics is available in the Laboratory of Molecular Psychiatry and Neurogenetics at the Mafalda Luce Center for Pervasive Developmental Disorders (Milan). In tight conjunction with its homologous laboratory at University Campus Bio-Medico in Rome, this team investigates the genomic, transcriptomic and functional bases of autistic disorder and of other neuropsychiatric disorders of childhood. Biomaterials are obtained primarily from patients diagnosed, clinically characterized and treated at the same Center or at the Child and Adolescent Neuropsychiatry Unit at University Campus Bio-Medico, which encompasses both laboratories. In reference to  clinical neurogenetic testing, after a training period the Candidate will be responsible for the bioinformatic analysis of clinical array-CGH data performed using the Agilent platform (180K) and genome-wide transcriptomics, while second generation sequencing and RNA-seq will also soon be implemented.  



Qualifications
Candidates must possess a PhD in biology with a strong background in bioinformatics applied to molecular biology and to large microarray-based data sets (mandatory: array-CGH and genome-wide transcriptomics; very useful: second generation sequencing and RNA-seq). Some seniority and a demonstrated capacity to work independently are a clear advantage. Fluency in spoken and written English is mandatory. Salary will be based on age and prior experience. 

Estimated starting date: May 1, 2015

Location: Milan (Italy)

Address inquiries with a complete CV by email to Prof. Antonio Persico at a.persico@unicampus.it:

Antonio M. Persico, M.D.

Assoc. Prof. in Child & Adolescent NeuroPsychiatry

Lab. of Molecular Psychiatry & Neurogenetics

Univ. Campus Bio-Medico

Via Alvaro del Portillo 21

I-00128 Rome

Italy

Descrizione

Cercasi laureato in biologia con competenze bioinformatiche per una posizione di ricercatore post-dottorato presso il laboratorio di Psichiatria Molecolare e Neurogenetica del Centro Mafalda Luce per i Disturbi Pervasivi dello Sviluppo (Milano). In stretto rapporto con l’omologo laboratorio dell’Università Campus Bio-Medico di Roma, questo gruppo studia le basi genomiche, trascrittomiche e funzionali del disturbo autistico e di altre patologie neuropsichiatriche infantili. I biomateriali utilizzati provengono da pazienti diagnosticati, caratterizzati clinicamente e trattati presso lo stesso Centro oppure presso l’UOS di Neuropsichiatria Infantile e dell’Adolescenza dell’Università Campus Bio-Medico di Roma, della quale i due laboratori fanno parte integrante. Dal punto di vista delle analisi neurogenetiche cliniche effettuate presso il laboratorio, dopo un periodo di affiancamento il candidato sarà responsabile dell’analisi dei dati di array-CGH effettuata tramite piattaforma Agilent (180K)  e dell’analisi trascrittomica genome-wide, mentre nel prossimo futuro è prevista l’implementazione di sequenziamento di seconda generazione dell’intero genome e RNA-seq.  


Qualifica
I candidati devono possedere una laurea in biologia ed un dottorato di ricerca. Prerequisito essenziale è il possesso di un background teorico e pratico-applicativo in bioinformatica applicata alla biologia molecolare e soprattutto all’analisi di dati genomici da microarray (possibilmente anche da sequenziamento di seconda generazione). La capacità di lavoro indipendente dopo un breve periodo di affiancamento e di pianificazione e strutturazione di progetti di ricerca rappresenta un elemento importante di preferenza. Una buona conoscenza dell’inglese scritto e parlato è un ulteriore requisito essenziale. Il salario sarà basato sull’età e sull’esperienza pregressa.  

Data stimata di inizio: 1 Maggio, 2015
Sede di lavoro: Milano

Inviare un CV completo tramite email al Prof. Antonio Persico (a.persico@unicampus.it)
Prof. Antonio M. Persico
Prof. Assoc. in Neuropsichiatria Infantile & dell’Adolescenza
Lab. di Psichiatria Molecolare & Neurogenetica
Università Campus Bio-Medico

Via Alvaro del Portillo 21

00128 Roma
Italia

